CIMNEKTP U
PE3OJ/IbBEHTA

HopMMpOBaHHbIE NPOCTPAHCTBA M /1.H.O.




Onpegenenue. lNyctb 4: X >, onepatop A
Ha3blBaeTCA KOMNAKMHbIM, €CJI1 BCAKOE
OrpaHM4eHHoe MHoXecTBo M — X nepeBoguT
B NPeKOMMNAKTHOE A(M)cY ( T.€. U3 BCAKOM
OrpaHMYEHHOM NOCNE0BaTE/IbHOCTM
3TOr0 MHOXEeCTBa MOXHO BblOpaTb
CX0A4ALLYCA nognocaenoBaTesIbHOCTb

(e am) 1y, 3, = v € AM), k- ).
[MpyMepbl KOMMAKTHbIX ONnepaTopoB:

1. KOHEeYHOMepHbIM onepaTtop:
AM) - K/M mH. n/np B Y.

2. Onepatop TMNa BonbTeppa.

3. ToxaecTBEHHbIX ornepaTop KOMMAKTEH B K/M
HOPMMPOBAHHbIX NPOCTPAaHCTBaX.




1) KoHe4yHO MepHbIM onepaTop:
X=Y=C[0]1]; 4: X > X,

(Ax)1) = Jol(l + ts3)x(s) ds (imA = Sp(1,1));
(Ax 1) = sinzt - x(1) (im(A) = Sp(sinxt));

X=Y=1[,;
Ax =(2x,;3x,;0;ix,;0;0;0,0;0....) (im(A) =Sple;seyse,), e =(1,0,0,0,..);e, =(0,1,

2)  Onepatop TMna Bonbteppa:
X =C[0,1]; Y =C'[0,1];

(Ax)t) = [ k(t.5)x(s)ds. k(t,5) € C[0.1]";

3)  ToxXJAecTBEHHbIX onepaTop
X=Y=R; Ax=xX — y=Ax; y=x;




Paccmorpum oneparoproe ypaBuenue 1 poma B
O0aHaXOBOM MPOCTPAHCTBE X

AMx—Ax=y, x,yeX,AeC

PeryssipHoe 3Ha4YeHHe A € Gaspipaetcs
PETYJISIPHBIM YMCIIOM OIleparopa A, eciu
oneparop (AI-A) aBageTcs n3oMopdu3MoM, T.e.
oneparop (AI-A)?! - .H.0.

Pe3zonnBentHOe MHO:KecTBO, P(A) € Caro
MHO>KECTBO PEryJISIPHBIX 3HAYCHUH.

CunekTp oneparopa A — 310 MHOXeCTBO o (A4A)=C\p

Pe30jibBEHTA oneparopa A — 3TO OTOOPaKECHHUE
RK(A):(M—A)‘1 , Aep(d)




Ecnau TMHENHBIN OTIepaTop HEIPEPHIBEH,
TO €r0 CIIEKTP HEITYCT, OTPAHUYEH U
3aMKHYT.

ECiu J1.H.0. KOMITIAKTEH, TO €r0 CIIEKTP HE
0oJice YeM CUCTECH.

Hoipb Bceria npuHAUIEKUAT CHEKTPY
KOMIIAKTHOT'O Ooreparopa.

Pannyc HauMEHBIIIETO KPyTa,
COJICPKAILETO CIIEKTP, SABISCTCS
CIIEKTPAJIbHBIM PAJINYCOM 7 (A)




Haritu criekTp, pe30JbBEHTY, PE30JIbBEHTHOE

MHOXECTBO JI.H.O. A:
1. X =Y =C[0.1]; (4x)(¢) = (3" + 8t =3) x(¢)
2. X =Y =C[01], (4x)(1) = [ £°5'x(s)ds
3. X=Y=0[0; 27]; (Ax)(1) =e" x(¢)
4. B BemectBenHoM npoctpanctse C[0, ] HaliTH C.

3. M C.B. onieparopa (Ax)(t) = X", eciau

D, = {x& ([0, n] I X" € C[0, n] & x(0) = x(n) = 0}.




1) 4. x—Xx, x=CJo]]
Ax(t) = (Ax)(t) = y(1), t €[0.1]
Ax()—Gt* +8t=3)x(1) = y(¢)
x(1)-(A— 31> +81-3))= 3(1)

x(1) = YO ec.refoly;
5~ +81-3)

onpedenum snaqenus @. (3t> +8t —3) na [01]:

YVt €0, 1] snavenus ¢. g(t) =3t + 8t -3 €[-3; 8], moeoa,
ecmu e[-38], mo Ft, [0,1]: A—(Bt,” +8t,-3)=0=>
x(t)eg C[0]1], Vye(C[0,l]]= c(4)=]-3; 8]

Pesonveenma (U - A)_l () = A— (3;; (1)81 -3)

pesonveenmtoe muoxcecmeo : p(A)=C\[-3;8]

cnexmpanvtolil paouyc v (A) =38




x(?) =% (1) + j (55> y(s)ds, V't €[0,1]

2)X—Y—C[Ol] y /1(/1 T L. 4
_JY Y )

(Ax)(0) = [ 1° 5 x(s)ds AT R A T

OnepamopHo e ypasHenue 2 pooa G( A) — {O; O,l}

Jox(t)~ [ 108 x(s)ds = y(o).1 € [0.1) r (A)=0,1

A x(t)—t° L s x(s)ds = y(t}, C = J-O s> x(s) ds; ,O(A) = C\ {O; 071}
2x(t)—Ct° = y(1), te[0,]]

1 C
x()=—y+
(1) R

C=7

t°.t€[0,1], C — moboe uyucno:

Ax(t)—=Ct° = y§)|*t> u npounmezpu pyem no t na [0,1]




5. X =Y= (|0, 1], (Ax)(t) = xX'(t). Halitu cnekrp o
(A), ecnu

® D, = {x=C'[0, 1] I x(0) = 0}.
@ D, =C'[0, 1].

6. X=Y= C[-n, nt]. HaiiTu c¢.3. u ¢.B. oneparopa

(Ax)(t) = x(-1).

7. HaiiTu ciekTp U pe30JIbBEHTY JI.H.O.

X =Y =C[-1,0]; (4x)(®) =t* - x(0) =2 - x(=1)

8. HaiiTu cnekTp u pe30JbBEHTY J.H.O.:
X=Y=l; Ax={x, +%,,i(x, +%,),0,0,...}




Teopema. (AEN(X-6.m.) & llAlll) =

(psan HeiimaHna ij(I-A)‘l ENX) &
A< 1)

=1 4]
CaencrBusi:

1. Psag Heiimana g1 pe3071bBEHTHI.
(AENX-6..) & Al A ]) =

(psx Heiimana i AFA)TENX) &

k+1

IOJ-A) I < [
| A= 4]




1) AeN(X—6n)/\||A||<l=(X—6.n.):>N(X)—6.n.:ecﬂkuﬁ abc cx—ca pAad cx—cs

6 N(X): ZHA" H<Z||AH

= pao Heiimana ZA" cx—ca abconromuoe 6.n. N(X)

I—HAH par
pAao Heiivana cx —cx,
Z)iA" =?
k=0
(I—A)-iA" - i(/l" A (I =AY+ (A= A)+ (4> - A¥)+ .. =lim S, =

=0 H—> 0

= lim (7 —_A"“): I

H—>0

Ananocuuno iAk(I—A)=I, mozoa (I—A)_1 =2Ak.

k=0 k=0

M- = ||2A" II<ZHA"H<

1—IIAH




2. AeN(X-06.m.) =
criekTp 6(A) orpannyeH: 6(A) C [IB
e.r_(A) <AL

C C, 1.

0, [|All

3. Ecim IAl > lIAll, To A€ p(A) u oneparopHoE
ypaBHEHHE 2 poja AX — AX = y OJHO3HAYHO U
KOPPEKTHO pa3peiimMo Ipu J00i MpaBoi 4acTH.

4. Criextp 1.H.0. A 6(A) 3aMKHYT
(P€30IbBEHTHOE M. OTKPBITO).

5. Ilycts X # 0 0.11., AS N(X). Toraa cnekrp 6(A)
HEITYCT.




Pa3foxuTb pe30sbBeHTY B paj HelimaHa:
1) x=v=Cl0,1]; (4x)(t) = sin%t x(1)

2) X =Y =L[0,1]; (Ax)(¢) = j()l t° s> x(s)ds

3) X=Y=L; Ax={x, +x,i(x, +X,), 0,0, ..}




DX:Y:CNMHﬂﬂ@hﬁn%rﬂm

~ o0 A k o0 A k
Al —A) = :—
( ) ; A‘k+l ; ﬂlk+l

(AxX0=%xﬂ)=C)=Cﬁﬁnzj;

2 _ . _.omt .n-l_\/f.nt _'\/5
(A x)t) = A(Ax)(t) = sin Zt-(Ax)(l)—sm T-{C-sm 1 ]— S s -C= 5 -(Ax)X(1)
AZZQ.A;
2

(A%xo—quaxo—gn%{(A%xn—{%gJ-mp%fc—{%g}-paxo

2
Jf—ngqquma

k-1
4* = [Lj - A | noocmasum ¢ gopmyny psaoa Hetimana

T

I I
R(A)= 4 T A=

=1

o(A)={0; Jz}; p(A)=C\0; 5} 1oy = Vi3

A . 4
A £ A

DRI 1,




Uccnenosarbk MeToiaMu (DYHKIIMOHAIBHOTO aHAJIN3a TAHHOE
ypaBHEHUE, HAIPUMEP, UHTETPAITHLHOE YPABHEHUE
®penronbma 2-ro pora (Al-K)x=yB wIL <X, .1l >:

® 1. Jlokazatre deticmsue oneparopa K:X—X.

® 2. Ouenurs Hopmy |IKIl n nokazars Henpepwvigrnocmo
0. K

® 3. Jlokazars komnaxmunocms 0. K.

® 4. Pemas ypaBaenue (Al - K)x =y, Halitu
pe30abBeHTHOE M. p(K) 1 BEIYUCIUTH PE30JIbBEHTY
R, (K); naiitu cektp o(K).
® 5. Pewuums ypaBuenue (Al - K)x = y npu nomoru
PE30JIbBEHTHI.

® 0. Il)EBlJIO)KI/ITI) PE30JILBEHTY B psi0 Hetimana nipu
A [ > 1IKIL.

® 7. Hailtu npubnusicennoe peuienue ypaBHEHUS
(ML - K)X =y, B35B 3 IEPBBIX YiCHA Pa3I0KCHUS
PE30JILBEHTHI B psiji Herimana.




HccienoBarh HHTETpaabHOC YPaBHCHUE:
e 3
hx(t)—Jl)t X -x(s)ds = Xp0.021(8), x € L;[0, 1], A =2

BBeagem o0o3HaueHue: AX - Kx=y—  (Kx)(¥) = jolﬁ s® x(s)ds
1. NenctBne oneparopa K: X—X

X =L]01]; xe X = (Kx)(¢) :_[:t6 s> x(s)ds =C -1°, C:j: s> x(s)ds =

1 1
(K=t 10 =31 P =

Y19

;| Cl< 400 =

| Kx||;< 40 = Kx e X.




2. Ouennts HOpMY IKII:

e ds| < s ds = [|s° ds =
N s x(s) s_—-J0|s x(s) ]| s—(jols x(s)|ds = x- v,

(nep —60 I'énvoepa || x-y ||| x||, - [ ¥]l,; s +5s=L p=3=3+;=1=g=3=15)

x5 e 18 D= e e 1 = Y 2 = K Y e =
319 T 3/19 ’ 319 V121 >V 2299 ~ V2299

z 2
2V 2y 4 4 4
S| = 1 s | ds :(—j =3} — = x|, =|| K ||<3 .
I's* Il [jo| | =] =y =Sl \/— L= K <

onepamop K nuneen( cm npedvloyupuii MoOOYIb) U O2panuier = no Kpumepu HenpepuleHOCHU

onepamop K nenpepwisen u|| K ||< 31)22499 ~0,12027

1K [l,=l1Ct° =1 C |- 112 [ly=

3. Jloka3aTh koMIakTHOCTh om. K.

D c X,D—oepanuueno :Vxe D || x||,<M (D C Bou j, mo20a Co2NacHo Kpumepuio

4
A xfls< M=L=

nenpepwviernocmu on. K K(D)—oepanuueno : || Kx ||,<3
pep (D)—oep | Kx |l 7799 {2299

y=KxeBoru y=(Kx)(t)=Ct° = K(D) oepanuueno u K(D)c imK = Sp(t°)—«x/man/

no Kpumepuio 1okanvHoli komnakmuocmu . K (D) npeOkomMnakmuo => no onp. KOMIAKMHO?2

K — komnaxmmueiii onepamop



4. PelwunTb ypaBHeHME Ax-Kx=y
(cm. Cuoamp 8)

1 6 3
x(t)=— y(t)+ t°s” y(s)ds, t €[0.1
(O =7O0+ 757 ODJ y(s)ds, t €[0,]]
G(K)={0'01}; p(K)=C\{0;0,1}
K
R, (K )—
A /1(/1 0,1)
5. PeluTh ypaBHEHHE C TIOMOILIbIO P€30JbBEHTHI.
1, 1€[0:0,2]
y(t):%[o;o,z](t):{o t¢[0'02]’ A=2

1 1 1
K=y 0+ ook Jy 15" v)ds =05 g0 (0 + 2 jt 5 Koo (5) s =

4

30;;2.4 1° ~ 0,5 ¥ 0.0, (1) €0,00010D 1°,

1 02 ¢ 5
=0,5 X[o;o,z](t)‘kﬁj.o LS dsz0957([0;0,2](t)+




6. Pa3noxmtb pe3onbBeHTY B psAg HeMmaHa npu
21> (JKI]
(Kx)(t) = £° jo s’ x(s)ds =C %
(K22)(1) = K(Kx)(0) = £° jols3 (Kx)(s)ds = Ct° j; &S5 ds=01C 15 =K x=01Kx
K?*=0]1K
(K*x)(0) = K(K %)) = 1° j; & (K x)(s)ds=01C 5 j; $ 55 ds =012 C® = K’x = 012 Kx

K*=01*K
u m.o.
© n 0 n-1
K" =0,]1""' K; noocmasum ¢ pao Heiimana RA(K)=£+Z Kl :£+ZO,1 1K =
A aa A A aa AT
0 Ol)nl [ K (Ol)nl I K 2
—(n=n—-1N==— LA [>0,12027
Zl AT Z R fzaow .
0 K

R, (K :—+ , | A>0.,12027
l( ) 2 ;(102),“1 ‘ |




7. Hantu npubJIM>KEHHOE pellleHneE:
y(t ) (En)(O)  (Ky)O) _ y(0) (

A’ 104° A\ 104
A=2 ()= Ao (1), (Ky)(t)= £16S3%[0;0,21 (s)ds =

4
=°[ " ds = Of £ = 0,0004°

X(1)~ 0,5 1005 () +(0,25+0,0125)-0,0004¢° = 0,5 x,,,, »,(¢)€0,000103):°

x(t) ~ )(Ky)(t ), 1 €[0,1]




1) Ilyemo x(t)=1". Botuuciumo Hopmy eexmopa x 6 npocmparcmeax C*[0,2]; L,[0,2]:
1.1. X =C*0,2];
| x||=sup |x(2)| +sup | x"()|+sup | x"' () |=sup | £ | +sup | 3t* |+sup |67 |=8+12+12=32.

[0,2] [0,2] [0,2] [0,2] [0,2] [0,2]

1.2.X =L,[0,2];
[ x]l,= \/j\xan dr—\/ju Pt = \F 8‘5

2) Baoana nocneoosamenvrocms x,(t) =t". Onpeoenumo, cxooumesn nuf{x,}. , K x,(1)=0
e npocmpancmeax X =C[0; %], X =1,[0,2]?

Peuenue :

2.1. X =C[0;%4]: {x, > x,, n—>0)<{|x, —x, |[= 0, n— o)

X —X =sup [t" =0[={(%) — 0, n > o0, cxooumes
n 0 llsup [0_5]
/3

2.2. X =L,[0,2];

3n+l 3n+1
t 2

2

3n+1|° 3n+1

2
n%—&m;=Luﬂdeﬁ. 50, n—> o0, He CXoOUMCA.




3) 3adano muoxcecmeo X eewgecmeenn wix yuryuii ,onpedenéun vix Ha [a,b), || x||= jb| x() |dt.

Yemanoeuwmn , sersemen (X Wl x ||)— banaxoguim  NPOCIMPAHC 6OM ., eCid
X — muooicecmeo mHozouneHo @ cmeneru = 27

Peuenue .

[ pewenus eocnoiesye mes xpumepuem 6anaxoeocm u

(X,|| X ||)6auaxoeo <:>(X — 3ammrymoe n/np—eo ¢ 6.n. (Y, | ¥ ||))<:> (ecxmu} abe. cx. pad cxooumcs )

b
Buibepem Y = L,[a,b]— 6.n. ¢ nopmoii || y||1:j | y(6) |dt,; X = Sp{l, t, t*};

X CY (ece muozounensr unmezpupye Mot H@ KOHeuHom npomexcymie [a,b])
X — mut. noonpocmpa Hemeo € 6.n. Y. Ipoeepum  sammrymocm v X ¢ Y
gutbepem cxoosugyiocs nocredosam emeHocms {x,} C X

x, (£) — muozounen 2 cmenenu - x,()=C,, +C t+C,t°,C, #0,
Tocnedosam emerocmes {X,} cxooumes © X, —> X, 1 —> 0 &

x,(t) > x, (1), n >0, Vte[a,bl ¢ Y = x,—x, || >0, n > 0=

x,(t) moowce muozownen . x,(t) € X 777

CXOOUMOCHTs  MHO20UTIEHO 8 DKEUBATICHI HA CXOOUMOCIU KO @uujier mog
IMMUX  MHO20UIEHO 8 (MO IDHCe CXOOUMOCHL HUCTIOBHIX NOCIRO0GAM eTbHOCMeli
{Cj.az}jﬂ: J=0,12)

x, >x, < (C, »>C,; C,—>C;C, —>C,, n—>w)

Eom C,20=>x,e X = X —s3amxymo ¢ Y = X — banaxoso np — eo.

Ecmu HC,,}: C,, #20,Vn, C,, >0, mo x, — muozouner cmenenu <2=>x,¢X =

X uesamxrymo eY = X ne sensemcs banaxoewim np — o,

1 1
C,,=—#0u C,,=——>0,n—>0=X wne sewmemcs 6n.
n n




® 4) Hanutn aapo, obpa3s un HopMmy onepartopa A

ZL2

(Ax)(t) = PR -x(1) 6 npocmparcmee C|[0,1]
+
l.1ker A =7
2
Ax=0= ; x(1)=0.Vee[0]l]|=x(1H)=0=

- +1
ker(A) ={x e C[0.1]: x(1) =0}

1.2.06paz onepamopa A =imA

imA ={y e C[0,1]: y(@) = (Ax)XD)}
t2

t* +1

x(1) = y(1), Vt € [0,1] = (06031. x(1) =C)

¢’ 1 C
H=C"- =C|1-— =(C — 1|01 =
Y 1> +1 ( 12+1] t” +1 [0-1]

imd=sp| L V—lc + C2 o __¢
Pl S !




1.3. Hopma onepamopa.

t2

(Ax)(t) = 241

JIUH. ONeEPamop HENPEPLIGEH <~ OH OZPaHUUEH,

x(1)— nunetinoiii onepamop;

a)ecnu AM >0: Vxe X =C[01] || Ax||<M-|| x|,

mo onepamop A ocparuyer = HenpepuvigeH

¢ 2

t2

t

Oyerum Mooy/ie ‘(Ax)(t)‘ = .
+

| 2 |< sup

[0.1]

1w

+1
nepexoos x sup no t €[0,1] e nesgoti uacmu, nonyuum : || Ax||<0,5|| x| (*)
6)Vxe X | Ax||£0,5] x||=| 4]£0,5 M =0.5)

Hocxonvky Hopua|| Al — Haumerbuias Uz ecex KOHCMAHM OZPAHUHEHHOCU, O
| Ax[|<|| Al -] x[l, VxeC[O0,1]

Fxy ()] Axy [= 0,5 | % [[=17

t2

t2

#+1
| Axy IS A - [ x, [= 0,5 4] -1=[| 4[20,5 (**)
3 (Y u (**)= || 4]=0,5

Buibepem x,(1)=1: || x, ||=1; || A%, ||=sup | |=0,5, moeoa:
[0.1]

| x@[=0,5]x@)[< 0,5 x




® 5) Hantu cnekTtp, pe30/ibBEHTHOE
MHOXECTBO M Pe30/IbBEHTY onepaTopa

Peuienue. (\DQ)@) — (Sis — ‘)' X(i)f
Paccmompum onepamopuoe ypaenernue Il pooa:
x—Ax =y, x,y € C[0,1]

Ax(0)— (217 = 1)x(0) = y(0). 1 €[0.1];

L0, .
x(1) = ;L_(th _t), t [0.1];

Peszonveenma onepamopa A
R, (4)0) =~ —3(2(3 —
cnexmp A = snauenuam Qyuxyuu 2t° —t na [0.1]:
g)y=2t"~t; g(0)=0; gh) =1,

g =4-1=0=1=0,25<][0.1]
2(0,25)=0,125-0,25=-0,125=-}% <0

g e|-0125; 1= cnexmp oc(A)=[-0,125;1]
PE30NbEEHMHOE MHONCECEO

p(A)=C\[-0.125; 1]

.t e]0.1];
)




